
DESPRE CERAMICA GLAZURAT A PANNONICA * 
(sec. IV e.n _) 

Doi arheologi englezi Paul Arthur şi David Williams au publicat 
in anua 1981 o lucrare intitulată ,,Pannonische glasierte Keramik. An as
seament"1. Lucrarea este foarte importantă pentru că a făcut cunoscută 
pentru întîia oară, la nivel european, prezenţa ceramicii glazurate pe o 
.arie întinsă din Imperiul Roman tîrziu şi pentru că au fost puse în dis
,cuţie principalele probleme legate de existenţa, răspîndirea, formele şi 
tipologia ei, tehnologia de producţie, originea şi cronologia ei. 

Constatările la care au ajuns sus numiţii autori pot fi formulate pe 
:scurt astfel 2 : 

1. Au fost înregistrate opt forme principale de vase: mortaria, stră -
•chini, căni, ulcioare, butelii, ploşti, pahare, cupe şi lămpi cu pkior. Aces
te forme au fost încadrate într-o continuă tipologili cu variante în cadrul 
fiecărei forme: mortarium (1), strachina (2-3-4), cana (5-6-7-8-11), 
ulciorul (10), plosca (12-13-16), paharul (17-19-20, 21-22-23) cupa 
{18), forme neprecizate (24-26) şi lămpile cu picior (27-28) (p. 481-
486). Fig. 1. 

2. Pe baza răspîndirii vaselor şi a analizelor structurale s-a for
mulat ipoteza că au existat mai multe centre de producţie, răspîndite 
pe o arie largă. Cuptoare însă s-au găsit numai la Car'lino (Veneţia, 
Histria), la Tokod, Tac-Fovenypuszta şi Szombathely (Valeria) şi Vin
kovci (Pannonia II) (p. 496-498). 

Se crede că fenomenul de „reînviere" tîrzie a producţiei de cera
mică glazurată a început în Italia (Veneţia et Histria) de unde s-a răs
pîndit spre provinciile pannonice. 

3. Ceramica glazurată a fost datată în secolul IV e.n. Nu se exclude 
însă posibilitatea ca producerea ei să fi început mai devreme, în funcţie 
de diferitele provincii şi să fi continuat dincolo de limitele secolului IV 
e.n. (p. 498). 

4. Au fost precizate probleme legate de tehnologia de producţie (la 
roată, în tipare, cu mîna), calitatea pastei, modul de aplicare a glazurii, 
arderea etc. Glazura este considerată o caracteristică decorativă. 

Motivele ornamentale înregistrate au fost imprimate prin rulare, 
~tampilare sau cu piaptănul şi s-au aplicat mai mult la mortaria (p. 498-
490). 

• Articolu] de faţă constituie o variantă a unei lucrări mai ample pe care 
am prezentat-o la Congresul pentru studiul ceramicii romane de la Oxford, 1983. 

1 Roman Pottery Research in Britain and North West Europe. Papers pre
sented to Graham Webster. Part. II. B.A.R. International Series (ii), Oxford, 1981, 
p. 481-510. 

2 Am rezumat concluziile din lucrare exact în ordinea stabilită de autori. 

35 - Act.a Musei Napocensis, voi. XXIV-XXV (1987-1988) 
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5. S-a emis părerea că vasele glazurate au avut funcţii de uz cas
nic şi funerare. In rîndul vaselor cu funcţii de uz casnic au fost înca
drate: mortaria, cănile, străchinile. Mortaria sunt, din punctul de vedere 
al autorilor, cele mai răspîndite vase cu caracter de uz comun. În rîndul 
vaselor cu funcţii funerare au fost încadrate cănile, ulcioarele şi paha
rele. S-a încercat şi separarea unei grupe de vase rituale (p. 500-504). 

6. Pe baza analizelor de structură a pastei au fost identificate 10 
grupe de intruziuni non-plastice ce par a susţine că au existat în acelaşi 
timp 1 O categorii de structuri. Aceste structuri sugerează autorilor tot 
atîtea locuri de pr-oducţie (p. 504-506). 

7. Aria de răspîndire a ceramicii glazurate, aşa cum reiese din harta 
elaborată de autori (vezi şi Tabelul I) apare destul de limitată, cu două 
zone de densitate mai mare: Raetia şi Pannonia I. 

Cercetările arheologice pe care le-am efectuat personal în fortifica
ţiile romane tîrzii (secolul IV e.n.) de la Gornea (Moesia I), Orşova 
şi Hinova (Dacia Ripensis), precum şi preocupările în legătură cu istoria 
acestor provincii romane tîrzii, ne-au pus în contact direct cu ceramica 
glazurată şi cu problemele pe care le ridică. 

Lucrarea colegilor englezi ne-a îndemnat să aruncăm o privire asu
pra acestei ceramici, dar dinspre Est. Ceea ce urmează mai jos este re
zultatul trecerii în revistă, din acest punct de vedere, a problemelor le
gate de cenamica glazurată. 

În primul rînd, doresc să subliniez că observaţiile noastre în ce pri
veşte ceramica glazurată completează pe cele ale colegilor englezi. Ele 
aduc în discuţie o seamă de date care modifică unele constatări elabo
rate de ei (tipologie, funcţii etc.) şi schimbă aproape radical datele în 
legătură cu răspîndirea, densitatea şi chiar originea ceramicii glazurate 
în Imperiul Roman tîrziu. Aceste completări, observaţii sau corecţii re
flectă o situaţie de fapt rezultînd din cercetarea materialului şi nici
decum o intenţie de a micşora meritul lucrării amintite şi aportul ei la. 
cunoaşterea ceramicii glazurate. 

Ca metodă de lucru am adoptat următorul sistem: 

1. Am plasat (sau mai bine zis am încercat să plasez) descoperirile 
de vase glazurate în cadrul provinciilor romane tîrzii, conform împărţi
rillQr administrative din seoo,Iu! IV e.n., cînd se datează şi ceramica gln
zurată. 

2. Comunicarea se bazează pe un repertoriu al localităţilor cu des
coperiri de ceramică glazurată din provinciile romane tîrzii situate la Est 
de Noricum şi Dalmatia şi la Nord de Praevalitana, Dardania şi Dacia 
Mediterran.ea. Repertoriul va ct.1ţprinde deci numai localităţi din provin
ciile romane tîrzii: Pannonia I, Valeria, Savia, Pannonia II, Moesia I, 
Dacia Ripensis şi Moesia II. În cadrul fiecărei provincii localităţile au 
fost aşezate în ordine alfabetică în lista întocmită de noi. 

3. In repertoriul amintit au fost cuprinse numai localităţile undE.' 
s-a prezentat descoperirea unor forme sigure de vase glazurate. Există 
însă numeroase localităţi unde se menţionează simpla lor prezentC:-1 şi pc
care nu le-am înregistrat, deşi ele ar putea îmbogăţi informaţia refe
ritoare la cantitatea de ceramică glazurată. 
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4. Informarea bibliografică a fost completată cu publicaţii (reviste 
sau lucrări) din Jugoslavia, Bulgaria, România şi Ungaria care nu depă
şesc anul 19813. 

Nu pretindem că inf onrnaiţiia ciitlată este exhaU8tivă. Faptul că cea mai 
mare parte din rezultatele săpăturilor de la fortificaţiile romane tîrzii 
de pe Dunărea de Mijloc (Pannonia II, Moesia I şi Dacia Ripensis) nu 
sunt publicate4 ne privează de posibilitatea de a opera cu o cantitate 
încă şi mai mare de ceramică glazurată, destul de bine datată. 

Scopul lucrării noastre este limitat. Dorim îndeosebi să atragem 
atenţia şi mai mult specialiştilor asupr-a acestei categorii de ceramică ro
mană tîrzie. Dată fiind numai această intenţie nu vom intra în amănunte 
cu caracter tehnic. 

Vom expune rezultatele la care am ajuns în legătură cu ceramica 
glazurată exact în ordinea în care a fost tratată de colegii englezi pen
tru că atît concluzile comune ambelor lucrări cît şi diferenţele (deose
birile) să apară cît mai clare. 

1. Cantitatea de material ceramic glazurat este mnlt mai mare de
dt bănuiau colegii englezi, atît luată în general cît şi pe categorii bine 
determinate de aşezări sau obiective (oraşe, villae, aşezări, cimitire). Am 
putut astfel lega mai bine prezenţa anumitor forme de vase de caracterul 
locului de descoperire5• 

2. Numărul formelor de vase glazurate este mult mai mare decît 
s-a crezut pînă acum. Credem însă că acest număr nu poate fi precizat 
acum încă. Pot fi adăugate însă următoarele forme sigure: strachina cu 
fund plat, strachina cu fund inelar, cupele cu picior gol, paharele cu 
două torţi, patera, amforele şi opaiţul. 

3. In cadrul fiecărei forme există extrem de numeroase variante, 
atît în ce priveşte dimensiunile, cit şi forma corpului, forma buzei, mo
tivele decorative folosite. 

In sprijinul acestei afirmaţii vom prezenta unele forme de vase 
din fortificaţia de la Gornea împreună cu variantele lor. Menţionăm că 
atit formele cit şi variantele au fost luate la întîmplare. Fig. 2-3 (stră
chini); fig. 4 (mortaria); fig. 5 (ulcioare); fig. 6 (opaiţe, pahare, cupe). 

Acelaşi lucru se poate face (şi s-a făcut de altfel) şi pentru alte 
aşezări 6. 

4. Credem că este încă prea devreme să se discute originea cerami
cii glazurate şi cauzele care au dus la apariţia (sau reapariţia) ei atît de 
viguroasă în secolul IV e.n. Criteriul prezenţei şi densităţii descoperiri-

3 Anul 1981 a constituit şi limita de informare a colegilor englezi. Trebuie 
să menţionez însă că bibliografia de care s-au folosit P. Arthur şi D. Williams 
s-a limitat la informaţii în l,imba engleză şi germană mai ales din ţările situate 
în vestul Europei. 

4 Materialul arheologic apărut în multe din aceste fortificaţii (Porecka, Te
kija, Kladovo etc.) cuprinde o cantitate mare de vase glazurate. 

5 Cantitatea micii de material cu care au operat nu le-a permis autorilor 
englezi P. Arthur şi D. Williams să prezinte un studiu statistic al prezenţei for
melor pe tipuri de aşezări sau obiective arheologice (villa rustica, oraş, cimitir, 
mtificaţie etc.). 

6 Vezi mulţimea de variante la ulcioarele din cimitirul de la S6gvar; cf. A. 
Bilrger, in AAASH, 19, 1966, p. 99 sq.; la Sirmiwn cf. Bruckner 1981, p. 39, 179; 
tip 1-2, ,l-5, 10, 13, 15, 17, 27, 31-35, 36, 39 etc. 
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lor din secolul IV e.n. nu poate fi considerat valabil pentru stabilirea 
originii ceramicii glazurate, în actualul stadiu al cercetării. Deocamdată. 
personal nu putem crede în originea ei italică. După B. Vikic se poate 
mai degrabă crede într-o origine pannonică, unde atelierele sunt mai. 
numeroase 7. 

Trebuie subliniat că în provinciile romane de la Dunărea de Mij
loc şi de Jos (Pannonia Inferior, Moesia Superior şi cele trei Dacii) ce
ramica glazmată a fost destU'l de răspîndită încă în secolele II-III e.n. 8 • 

Această ceramică ar fi putut sta la originea celei tîrzii, pentru că; se 
pare că a fost mult mai răspîndită decît în Italia de Nord ~-i provin
ciile vestice. 

5) În ce priveşte centrele de producţie, chiar dacă au fost mai 
multe, au lucrat după tipare care au circulat de la unul la altul. Cîteva 
observaţii stau la baza acestei afirmaţii: 

- ceramica glazurată se prezintă în ansamblu relativ unitară atît 
în ce priveşte aspectul ei în general cît şi în ce priveşte formele. 

- motivele de decor sînt relativ restrînse la număr, au acelaşi stil 
pe întreg spaţiul geografic pe care se află ceramica glazurată. De obicei 
sunt ornamentate ulcioarele (linii orizontale sau în val pe gît şi pe corp), 
paharele (linii orizontale, în val în zig-zag pe corp), str,khinile şi mor
taria ornamentate numai pe buze (linii ondulate, linii din perle, linii 
din striuri etc.). 

- culoarea glazurii este aproximativ aceeaşi, mai ales în cadrul 
uneia şi aceleiaşi forme şi se aplică în acelaşi mod la anumite forme. 

6. Cred că datarea ceramicii glazurate în secolul IV e.n. propusă de 
colegii englezi este bună. O. Bruckner afirmă că vasele glazurate au 
apărut în secolul III e.n., iar producerea lor a continuat pînă în secolul 
VI e.n.9 • În fortificaţiile din Moesia I şi Dacia Ripensis vasele glazurate 
au apărut pe toată adîncimea stratului de locuire, deci pot fi datate de 
la sfîrşitul secolului III e.n. pînă la sfîrşitul secolului IV e.n. 10 . în cimi
tirele din Pannonia, mai modern publicate, vasele glazurate au fost da
tate prin asociere cu alte materiale în secolul IV şi la începutul secolu
lui V e.n.11• Se pare că vasele glazurate au apărut şi în fortificaţiile re
făcute la sfîrşitul secolului V şi la începutul secolului VI e.n} 2 . 

1 Vikic 1911, p. 97 == 114 vorbeşte de existenţa unor ateliere la Poetovio (Ptuj), 
Siscia (Sisak) ambele în Savia precum şi la Mursa (Osjek), Cibalae (Vinkovci) şi 
Sirmium (Mitrovica) în Pannonia II. 

8 Pentru Pannonia Inferior vezi Bruckner 1981, p. 153, lî9-181; pentru Dacia 
Apulensis (Sarmizegetusa, Apulum, Micăsasa, Micia, Tibiscum, Berghin) vezi 
D. Alicu - A. Soroceanu, în Potaissa, 3, 1982, p. 55, notele 31, 32, 33, 34, 35. 

Pentru Dacia Inferior (Malvensis) vezi G. Popilian, Ceramica romană din, 
Oltenia, 1976, p. 55, nota 258 (Romula, Slăveni, Cioroiul Nou). Pentru Dacia Poro
lissensis (Buciumi, Bologa, Porolissum, Potaissa) vezi N. Guclea, în Das Rămerlager 
von Buciumi, Cluj, 1972, p. 40, pl. 14,6; 31,4; 32,7. 

9. Bruckner 1981, p. 37, 54. 
t() Gudea 1916, p. 69-70, 63. 
11 Burger 1979, p. 157-68; Vag6-Bona 1916, p. 19 afirmă că au apărut în can

titate mai mare după Jnijlocul secolului IV e.n, 
12 Dj. Jankovic, Podunavski delo oblastn Arkvisa a VI i pocetkom VII veka. 

IBeograd, 1981, p. 136-138, 139-140. 
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Deci producerea vaselor glazurate tîrzii a putut începe la sfîrşitul 
secolului III e.n., dar dezvoltarea maximă a producţiei lor a fost abia în 
secolul IV e.n., pe la mijlocul lui. După srîrşitul secolului IV e.n. mai 
există vase glazurate, dar tot mai puţine. 

7. Nu ştiu dacă din punct de vedere structural se poate face o deo
sebire între glazura de pe vasele de secolelele II-III e.n. şi cea de pe 
vasele din secolul IV e.n. Ca aspect însă glazura poate fi deosebită. 

După felul în care vasele din secolul IV e.n. au fost glazurate, le 
putem împărţi în trei grupe: 

- vase la care a fost glazurată numai partea exterioară: ulcioare, 
căni, pahare, opaiţe; 

- vase la. care a fost glazurată numai partea interioară: mortaria 
şi străchini; 

- vase la care a fost g1azurat atît interiorUil cit şi exteriorul: cupe 
cu picior gol, pahare cu toartă etc. 

In toate cazurile calitatea pastei din care au fost confecţionate va
sele este foarte bună. Pasta este întotdeauna foarte fină, de culoare că
rămizie închisă. Arderea este foarte bună. 

8. In legătură ou funcţiile vaselor glazurate se pot face următoarele 
observaţii, pornind de la datele pe care ni. le oferă cunoaşterea vaselor 
glazurate din fortificaţiile cercetate de noi (Gornea, Orşova sau Hinova) 
şi de la statistica pieselor glazurate din cimitirele pannonice. 

- funcţiile vaselor glazurate nu pot fi împărţite strict în domestice 
(de uz comun) şi funerare. Statistica ne arată următoarea succesiune 
cantitativ[t a formelor în fortificaţia de la Gornea: strJchini (mijlocii, 
mari şi mici), mortaria, ulcioare cu o toartă, ulcioare cu două torţi, căni, 
opaiţe, pahare şi cupe13. în acela~ timp cercetarea dP către V. Uinyi a 
formelor de vase glazurate din cimitirele romane tîrz1i din Ungaria in
dică u.rmătoarea succesiune din punct de vedere cantitativ a formelor14 : 

ulcioare cu o toartă, ulcioare cu două torţi, pahare, străchini, diverse. 
Este deci deocamdată dificil să se facă o apropiere între formele vaselor 
şi destinaţia lor, de uz casnic sau funerară. Cred că vasele glazurate au 
fost produse pentru uzul general, căci ele au înlocuit în bună parte toate 
formele vechi ale ceramicii provinciale (în afară de oale), devenind cea 
mai specifică grupă a ceramicii romane tîrzii15• Numai în măsura în care 
anumite forme de vase au corespuns cerinţelor ritului de înmorrnîntare, 
ele au fost utilizate în scop funerar. 

9. ln ce priveşte răspîndirea ceramicii glazurate şi densitatea desco
pedrilor, rezultatele la care am ajuns schimbă constatările colegilor en
glezi. Comparînd harta întocmită de ei cu harta întocmită de noi mai 
exact, se poate observa că: 

- numărul localităţilor cu descoperiri de vase glazurate este mult 
mai mare decît se bănuia şi încă nu au fost înregistrate toate descope
ririle. 

13 Gudea 1976, p. 59-60; vezi şi planşele 16-18, 24, 26, 37. 
14 Ldnyi 1972, p. 69-76 . 

• 15 Susţinem această afirmaţie deocamdată numai pe baza cercetării în an
samblu a ceramicii din fortificaţule de la Orşova şi Gornea. Desigur că afirma
ţia va trebui completată de un studiu mai amănunţit care, sperăm, va urma nu 
peste mult timp. 
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aria pe care s-a răspîndit ceramica glazurată este mult mai mare. 
Colegii engleii au înregistrat 37 de localităţi repartizate în şapte pro
vincii astfel: Italia 8; Britannia 1; Germania Inferior 2; Raetia 10; Nori-
cum 3; Pannonia 15; Moesia Inferior I. Noi am înregistrat numai în 
provinciile tîrzii de la Dunărea de Mijloc şi de Jos peste 92 localităţi cu 
descoperiri de vase glazurate: Pannonia I - 20; Valeria - 25; Savia - 3; 
Pannonia II - 23; Moesia I - 11; Dacia Ripensis - 8; Moesia II - 2. 
Şi afirmăm că aceste cifre sunt încă departe de a ilustra realitatea. 

- descoperirile de vase glazurate sunt foarte frecvente în toate 
tipurile de aşezări romane tîrzii. în fortificaţia de la Gornea de pildă, 
cu excepţia oalelor şi amforelor, toate celelalte forme de vase sunt gla
zurate. Au fost înlocuite deci toate formele de vase provinciale, ceea ce 
sugerează că ceramica glazurată a devenit grupa cea mai specifică a ce
ramicii romane tîrzii în această zonă. 

- densitatea cea mai mare a descoperirilor apare conform reper
toriului nostru în Pannonia I, Valeria şi Pannonia II. Numeroase sunt 
descoperirile în Savia, Moesia I şi Dacia Ripensis. Nu lipsesc însă desco
peririle de acest fel din Moesia II. 

- acest mod de repartizare a descoperirilor şi densitatea lor arată 
că putem numi deocamdată pe bună dreptate ceramica glazurată ca 
fiind „pannonică". 

Concluziile la care am ajuns sunt următoarele: 
- studiul ceramicii glazurate este abia la început şi este nevoie de 

cercetări temeinice pentru a formula concluzii cu valoare istorică în le
gătură cu ea. 

- se impune cu necesitate publicarea monografică a unor aşezări 
romane tîrzii, în care studiul vaselor glazurate trebuie să ocupe un loc 
important. 

- ceramica glazurată ar trebui studiată şi tratată de la început în 
maniera în care a fost studiată TS atît în ce priveşte nomenclatura for
melor cît şi a motivelor de decor. 

ln acest început dificil şi încă insuficient de clar, lucrarea colegilor 
englezi P. Arthur şi D. Williams a adus o rază de lumină, a dat tonul 
atît în ce priveşte subiectul ca atare, cit şi metoda de cercetare şi as
pectele abordate prin ea. 

NICOLAE GUDEA 

REPERTORIUL LOCALITĂŢILOR UNDE S-A DESCOPERIT CERAMICĂ 
GLAZURATĂ 

Legenda: U 
C 
V 
F 
A 
T 

oraş 

cimitir 
villa rustica 
fortificaţie 
aşezare 

cuptor 

1. Bri\ckenneudorf 

2. Csakvar 

Cu 

C ul 

u 1 - ulcior cu o toartă 
u2 - ulcior cu două torţi 
m mortarium 
c cană 

s - strachin ii 
p pahar 
1 opaiţ 

PANNONIA I 

ArchErt, 33, 1899, p. 341; AAASH. 24, 1972 
p. 55, nr. 18 
ArchErt, 105, 1978, p. 189-199; Alba Re1;ia, 
11, 1971, p. 35 -80 
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3. Deutschaltenburg 
(Carnuntum) 

4. Deutschkreutz 
5. Fenekpuszta 
6. Gyor 

7. Halimba 
a. Karmacs 
9. Keszthely 

10. Kisarpas 

11. Pilismar6t 
12. Rusovce 

13. Rust 
14. Sagvar 
15. Szantod 
16. Szigliget 
17. Szervany 
18. T6tvaszony 
19. Vl'lsendorf 

20. Wien (Vindobona) 

1. Adony (Vetus Salina) 
2. A!s6heteny 
3. Dogad 
4. Btilcse 

5. Iludapest (Aquincum) 

6. Dombovar 
7. Dunapentele 

8. Dunaujvaros (Intercisa) 

9. Ercsi 
10. Fazekasboda 
11. Gtidrekeresztur 
12. Kl'l 
13. Majs 
14. Mucsfa 
15. :Nagyteteny (Campa) 
16. :Nyek 
17. Pecs (Sopianae) 

18. Somodor 

19. Somosyszil 
20. Szony (Brigetio) 

21. Tac (Gorsium) 

22. Tac-Fovenypuszta 

23. Tcteny 

Fm 

- C 

Cu 
C -

Cu 
C C 

Cu, s 
C s, u 

Cu 
Cu 

Cu 
Cu 
Cu 
Cu 
Cu, C 

Cu 
C p 

U-
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Grunewald 1979, p 62- 7 

Ramer an der Donau, p. 243, nr. 554, 5513. 
AAA SH, 12, 197, p. 188-196. 
Uszoki 1967, p 20; Gyări Szemle, 1931, p. 
45. 
FA, 19, 1965, p. 87-97 
AAASH, 12, 1960, p. 218-219 
AAASH, 12, 1960, p. 206-218 
AAASH, 24, 1972, p. 55, nr. 16; ArchErt, 
86, 19, 59, p. 173-177 
FA, 12, 1960, p. 111-129 
The Roman Cemetery of Gerulata (Rusovce), 
(Oxford, 1976) 
J(JAI, 1960, Bbl. p. 107-170 
AAASH, 18, 1966, p. 99-234 
Balaton karnyekenek archaeologidja, 1920, p. 13 
AAA SH, 12, 1960, p. 202 
ArchErt, 105, 1978, fig. 8/2-3 
AAASH, 12, 1960, p. 202-206 
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PANNONIAN LATE ROMAN GLAZED POTTERY 

(Ab'>tract) 

Two britisll archaeologists, Paul Arthur and David Williams, published re
cently (1961) tlte paper entitled „Pannonische G!asierte Keramik, an assessment•. 
The paper is very important because it deals, for the first time - at European le
vei -, with the existence of glazed potlery on a large area of the Late Roman Em
pire and because it brings into discussion tlle main problems connected with the 
existence, spreading forms and typology of the glazed vessels, as well as, those 
connected with its production, technology, origin and chronology. 

The auU1or's (N. Gudea) observations complete those of the british archaeo
logists and bring into discussion new data which change some of their conclusions 

about typology - wholly I'd say - what i~ known up to now about its spreading 
fn tlle Late Roman Empfre, its density and its origin (see tlte maps). 
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Provinciile dunărene ale Imperiului Roman tîrziu. 
Răsplndirea vaselor glazurate în secolul IV e.n. 
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Fir. 1. Principalele forme de vase glazttrate (d11pă P. Arthur şi D . Williams) 
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Fiţ. 2 . Gornea. Vase glazurate: strachini cu fund plat 
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F,,. J . Gomea. Vase glazurate : strachini cu fund plat 
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Fig. 5. Gornea . Vase· glazurate: u.lcioare 
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t . paiţe pahare, cupe " . 6 Gornea. V ase glazura e . o ' .r,g. • 

36 - Acta Musei ~apoceu1s, vo . . I XXIV-XXV (1987-1*) 
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F'if. 7. Gornea. Vase glazurate : minere de vas cu figuri antropolllorfe 


